

# 以高质量党建赋能，铸牢国有企业生产经营“红色引擎”的实践与思考

董莹

四川能投川化塑化科技有限责任公司，四川 成都 610512

**摘要：**国有企业在中国经济发展中占据重要地位，承担着国家战略目标的实施和社会责任的落实。在这一背景下，高质量的党建工作成为推动国有企业高效运营和健康发展的关键因素。本文探讨了高质量党建在铸牢国有企业生产经营“红色引擎”中的重要作用，分析了党建工作与企业发展的内在联系，并结合实践案例，提出了提升党建质量、增强党组织战斗力的具体措施。研究表明，党建工作不仅可以促进企业文化建设，还能提升经营管理水平、激发员工潜能，进而推动企业实现可持续发展。

**关键词：**高质量党建；国有企业；生产经营；红色引擎；企业文化

## 引言

随着中国经济持续发展，国有企业在国家经济中起着重要作用，不仅创造经济效益，还肩负社会责任和文化遗产。在新常态下，如何提升国有企业的长期竞争力成为关注焦点。加强党建工作是提升国有企业发展质量的关键，高质量党建能增强企业的领导能力、竞争力和社会责任感。党建与企业生产经营深度融合，能提升政治稳定性、员工凝聚力，推动企业在市场中脱颖而出。党组织通过高质量党建为战略决策提供保障，注入持续发展动力。本文将探讨如何通过党建赋能推动国有企业高质量发展，为提升党建工作质量提供思路与措施。

## 一、高质量党建在国有企业中的战略意义

高质量党建不仅是党组织责任的落实，也是国有企业能否稳健发展的关键要素。要实现国有企业的长远发展，首先需要明确高质量党建的战略意义。党建工作能够为国有企业提供“红色引擎”，即政治方向的引领、管理体系的完善、社会责任的履行等。

### （一）政治引领作用：确保企业的发展方

## 向与国家战略相契合

国有企业是中国特色社会主义经济体系的重要组成部分，其发展应与国家宏观经济政策保持一致。因此，党组织在国有企业中的领导作用至关重要。高质量党建能够确保党对企业的绝对领导，推动企业在执行国家战略方针时做到有的放矢。在企业面临市场波动、外部竞争等复杂局面时，党组织能够及时引导企业保持正确的方向，避免企业在经营管理中的误判或偏离国家战略的目标<sup>[1]</sup>。

例如，在应对国家经济政策调整或国际形势变化时，党组织可以帮助企业合理调整战略，优化资源配置，保持稳定发展。2018年，中国政府实施了更加严格的环保政策，许多企业面临着减少碳排放、改进生产流程的压力。在这一过程中，党组织通过与政府政策的紧密对接，及时推动企业适应环境政策变化，不仅确保了合规运营，还提升了企业的社会责任形象。通过这种政治引领作用，党组织能在复杂的市场环境中保障企业发展方向与国家宏观政策的一致性。

### （二）企业文化建设：增强企业的凝聚力与执行力

企业文化是企业发展的核心竞争力之一。高质量党建通过强化党组织的思想政治工作，帮助企业建立积极向上的文化氛围，形成共同的价值观与使命感。在党建工作的引领下，企业能够为员工提供明确的行为规范和发展目标，激励员工树立正确的职业道德和社会责任感<sup>[2]</sup>。

党组织的文化引领作用表现在以下几个方面。首先，党组织可以通过组织政治理论学习，使员工更好地理解企业的发展方向和目标，增强团队的认同感和归属感。以某大型能源公司为例，通过每月一次的“党课学习”和团队建设活动，党员干部向全体员工传递企业的战略目标和文化理念，从而促进企业的价值观一体化。其次，通过党组织的引导，企业能够更加注重社会责任，推动公益活动和环保项目，提升企业的社会形象。例如，某煤炭企业在党组织的带领下，积极参与扶贫和植树造林等社会责任项目，提升了企业的公共认知度和社会形象。党组织的文化引领作用可以让企业在市场竞争中保持稳定的步伐，增强员工对企业的忠诚度和凝聚力，从而为企业的长期发展打下坚实基础。

### （三）提升管理水平：完善管理体系与风险防控机制

高质量党建可以有效推动企业管理水平的提升。党组织在企业中不仅要加强政治领导，还要参与到企业的管理工作中，通过科学的管理体系提升企业的整体运营效率。例如，党组织可以推动制定合理的企业战略，优化企业资源配置，提升生产效率。党组织还可以通过引导企业加强财务管理、质量控制、供应链管理等方面的工作，推动企业逐步向精细化管理转型。

以某大型制造企业为例，党组织参与了公司战略规划、财务审计及生产效率优化等工作，推动企业从传统的生产管理向智能化制造模式转型。通过引入先进的ERP系统、AI

分析工具和自动化设备，企业的生产效率提升了20%，资源浪费减少了15%。党组织还通过加强党风廉政建设、落实反腐败措施，有效避免了企业管理中的经营风险和政治风险。这种风险防控机制的完善，有助于确保企业的运营稳定和持续健康发展。党组织能够及时发现企业管理中存在的漏洞并提出整改意见，确保企业运营的健康与稳定。

## 三、高质量党建如何推动国有企业生产经营

高质量党建能够通过多种方式推动国有企业的生产经营工作，优化生产管理、提高创新能力、完善社会责任履行，进而提升企业整体竞争力。

### （一）推动技术创新：激发员工创新潜力

随着科技进步和市场需求的不断变化，国有企业必须具备较强的技术创新能力，才能保持市场竞争力。高质量党建通过激发员工的创新意识，鼓励员工提出创新方案，推动企业技术研发和创新。这种创新不仅体现在技术研发上，还可以体现在管理模式、生产工艺、市场营销等方面。

例如，某科技企业在党组织的推动下，设立了创新奖励机制，鼓励员工提出技术创新建议。通过这种方式，企业不仅加强了技术研发，还推动了管理创新。在党组织引导下，企业还在行业内率先应用了“智能制造”和“物联网”技术，大大提高了生产的自动化水平和精准度。党组织通过设立创新团队和技术交流平台，帮助企业解决技术难题，推动生产工艺的改进与创新。通过高质量党建，企业可以在技术创新和管理创新方面形成核心竞争力，为持续增长提供动力<sup>[3]</sup>。

### （二）提升生产效率：优化管理流程和资源配置

高质量党建通过完善党组织的管理体系和推动精益生产，能够有效提升企业的生产效

率。党组织可以通过定期检查生产流程，发现并改进生产中的瓶颈环节，优化资源配置，提高生产效率。例如，党组织可以协助企业引入信息化管理手段，通过数字化管理工具进行生产调度、库存管理和订单管理，减少资源浪费，提高生产效率<sup>[4]</sup>。

例如，某汽车制造企业在党组织的领导下，推行了精益生产和敏捷制造方式，通过优化供应链管理，减少了10%的原材料浪费。党组织还推动建立了数字化管理平台，通过数据分析预测市场需求，准确调度生产资源，确保了生产过程中的高效运转。此外，党组织还通过激励机制激发员工的工作积极性，推动员工在日常工作中不断改进工作方法，提高劳动效率。通过对党员干部的业务培训和技能提升，党组织能够推动整个企业向更高效、更精准的生产模式转型，进而提高企业的市场竞争力。

### （三）打造绿色发展模式：推动绿色低碳经济

在全球经济发展向绿色低碳转型的大背景下，国有企业在推动绿色发展方面负有重要责任。高质量党建能够帮助国有企业在这一过程中树立科学的发展观念，推动企业积极践行绿色发展理念。党组织通过组织开展绿色生产、节能减排、清洁能源利用等活动，推动企业在实现经济效益的同时，保护环境，实现企业与生态的和谐共生。

通过高质量党建，党组织可以引导企业贯彻落实国家关于绿色低碳发展的各项政策，加大对环保项目的投入，推动企业技术创新，降低资源消耗和污染排放。同时，党组织还可以通过开展环保宣传、绿色评选等活动，提高员工的环保意识，鼓励员工在日常工作中采取更加环保的操作方式。

例如，某国有企业在党组织的引导下，通过提升设备的能效、优化生产流程等措施，减少了30%的能源消耗，并逐步实现了零排放目标。这一过程中，党组织通过合理配置资源、

组织技术团队和实施绿色管理，为企业的绿色转型提供了有力保障。

## 四、高质量党建与国有企业社会责任的结合

高质量党建不仅能够推动企业的经济效益和技术创新，还能有效提升企业的社会责任意识，促进国有企业履行更多的社会责任。社会责任已成为现代企业经营的重要组成部分，尤其是在国有企业中，履行社会责任更是国家和社会对其的期待。高质量党建为国有企业提供了强大的组织保障，使其在履行社会责任时更加高效、有序和系统<sup>[5]</sup>。

### （一）强化社会责任意识：推动企业与社会和谐发展

随着社会对企业社会责任关注度的提升，国有企业作为经济主体之一，必须以更加积极的姿态履行其社会责任。党组织通过深入开展政治思想工作，增强全体员工的社会责任意识，帮助企业树立“以人民为中心”的发展思想。党组织在这一过程中起到了非常关键的引领作用，能够将社会责任的核心理念与企业生产经营相结合，使企业在发展经济的同时，不忽视社会效益和环境效益。

例如，在资源型企业中，党组织能够推动企业更加注重环保问题，通过环保项目的实施，降低生产过程中的资源浪费和污染排放。以某石化公司为例，党组织通过组织全员参与环境保护培训，推动公司建立绿色生产体系，有效减少了15%的废气排放。此外，在服务行业，党组织通过组织开展公益活动、社会捐赠等，增强企业的社会责任感，提升企业的社会形象。党组织的文化引领作用可以让企业在市场竞争中保持稳定的步伐，增强员工对企业的忠诚度和凝聚力，从而为企业的长期发展打下坚实基础。

### （二）完善公益事业投入：推动企业参与社会发展

国有企业在履行社会责任时，往往不仅局限于生产运营，还应该积极参与到社会公益事业中。党组织通过落实“企业文化+社会责任”的工作模式，鼓励企业在教育、医疗、扶贫、环保等方面加大投入和支持。党组织引导企业树立正确的价值观念，积极投身社会公益，利用企业资源优势回报社会。

例如，某钢铁公司通过成立扶贫基金，积极参与贫困地区的基础设施建设和公益事业，推动当地经济发展。此外，党组织通过定期组织志愿服务活动、策划公益项目等方式，引导企业与社会弱势群体进行广泛的互动，推动社会责任与企业文化相结合，形成良性循环。党组织还可以通过推动企业与非政府组织、地方政府等各方的合作，拓展社会责任的形式和领域。通过高质量党建的引导，企业能够更好地理解和承担社会责任，进而推动国家经济社会的全面进步。

## 五、优化党建工作，提升国有企业竞争力

随着全球化竞争的加剧，国有企业面临越来越大的压力，如何提高企业的核心竞争力成为了关注的重点。高质量党建不仅是提升企业经济效益的动力源泉，更是推动国有企业应对市场变化、提升竞争力的重要保障。

### （一）加强党员干部队伍建设：提升党组织执行力

党组织的核心力量是党员干部，尤其是在国有企业中，党组织的党员干部是推动企业改革和创新的主力军。要提高党建工作质量，首先需要加强党员干部队伍的建设。党组织应该通过加强干部的选拔、培养、考核等方式，提升党员干部的政治素养、业务能力和领导力，从而更好地履行企业发展的决策职能。

此外，党组织还应注重党员干部的思想政治工作，加强理论学习和实践锻炼，帮助他们形成正确的价值观和创新思维。通过党员干部

的示范带动作用，可以将党建工作与企业生产经营深度结合，推动企业发展目标的达成。以某重型机械制造公司为例，党组织通过选拔和培养一批具备改革创新能力的干部，带动了企业的整体改革进程。这些干部不仅具备较强的业务能力，还能够在企业的复杂决策中提供科学依据，推动企业高效运营。

### （二）健全党风廉政建设：确保企业运营的规范性

党风廉政建设是高质量党建的重要内容之一，尤其在国有企业中，如何落实党风廉政建设，防止腐败问题的发生，直接关系到企业的规范经营和可持续发展。党组织应通过严格的监督机制、定期的廉政教育、透明的决策程序等手段，确保企业在运营过程中能够遵循法律法规，避免腐败和不正之风的侵蚀。

高质量党建工作能够通过加强党风廉政建设，确保企业运作的规范性，提升企业的公信力和声誉。党组织要加强反腐倡廉教育，健全企业内部的廉政防控体系，防止因腐败问题影响企业形象和经营状况。通过建立完善的内控机制和加强监督检查，确保企业决策过程中的公平、公正与透明，进而推动企业长期健康发展。

## 结论

高质量党建在铸牢国有企业生产经营“红色引擎”的过程中发挥着至关重要的作用。通过增强党组织的政治引领作用、推动企业文化建设、提升管理效率、强化社会责任，党建工作不仅能帮助国有企业在复杂多变的市场环境中保持竞争力，还能确保企业的可持续发展和社会价值。随着党建工作不断深入，国有企业将能够在党的领导下实现高质量发展，铸就更加坚实的“红色引擎”，为国家的经济建设做出更大的贡献。

高质量党建不仅是国有企业改革发展的基础，更是实现现代化治理的关键。未来，在

全球化竞争日益激烈的背景下,国有企业要想持续发展,必须强化党建工作,通过党建为企业注入源源不断的发展动力,推动企业成为经济社会发展的重要引擎。

#### 参考文献

- [1] 余文谋. 党建品牌化助力企业基层党组织工作创新发展[J]. 现代企业文化, 2024(31): 118-120.
- [2] 张静. 以党建品牌驱动企业党建创新发展[J]. 现代企业文化, 2024(21): 112-114.
- [3] 杨玲玲. 企业党建和企业文化建设融合路径研究[J]. 中国军转民, 2024(05): 44-46.
- [4] 张海宁. 基层组织党建工作有效融合生产业务的探讨[J]. 商业文化, 2021(35): 42-43.
- [5] 不断完善党的建设学科体系、学术体系、话语体系[J]. 祝灵君. 党建研究, 2022(03): 23-27.